

# АЙДАМ

ОРГАН БЫСТРИНСКОЙ  
ОБЩЕСТВЕННОЙ  
ОРГАНИЗАЦИИ  
НАРОДНОСТЕЙ СЕВЕРА

ФЕВРАЛЬ, 1999 г.  
№ 109.

# ГАЗЕТА НАЦИОНАЛЬНЫЙ БЫСТРИНСКИЙ РАЙОННЫЙ

♦ ОРЫЧИЛ БИННЭТЭН

# АНАВГАЙЦЫЛ РДК СЦЕНАЛАН

Экич оми,ыр эрүлбү ишни,ылбү мут рай-  
центрлат. Эрэк бини бисин 60-аңызының оды-  
кын газетасы «Ани,ымты иш», газета «Айдит»

Аю болгаритын газеталда эрэв бинив, та-  
быя эрэк биниду театр орчилни ичүэлчидяки-  
да болгарии. Эрэв премьера звими, ыл ким-  
нитые 60-анийн дун «Анцымтын», табыч 10-  
анийн дун «Айдит». Премьера гырбын би-  
син «Алиев икмекли», режиссер бисин, овка-  
ча эрэв ичудику — Н. Григорьева.

Эрэв болганаарив долдыридюр оя ибдири эм-  
нии коетиэрийн РДК-ки Аиавгайдукта. Мялты-  
рээ бисин РДК-ла, ининчиликээ илэттийтэн  
ирынту.

«Ани, ытын нин» ойнча бисин «В честь виновников торжества». Ний эрэх бисин дүлээн отделениялан вечер-концертылан. Гэла отделениялан июритын аягайсныл куулакар—«Орыякан» (солистыцын, элизын нургалэнкээр—Вова Каван звайракан шумырлын штан).

Коплакчик «кабевыл», күндел тұтуттитың не-  
батыч, збендылжанитың ибдирив. Коғитидил

ац ихээ одитэн. Күн, ал машууритынээ, ибдириси энтэкээ ач ихээ каранчирин. Нодын коптлэхиритэн. Коечитдил осэмж энтэкээ наадзор пасыкысынтийн. Энхи *Либдириду* биветтын утыдькын нам аичиндулан, намгичкы осэмж ач зээныснотын, ач прасыкын, тачин бисин ибдириду. Энтэкээ эбделлитэн ибдирил коемийн коплэчим «Оръякар», солистынтын биветтын Кира, Таня Индановы. Быстринский күн, ал коечитчел вичэ наадзор пасыкритиан, эбделлитиан анаагамийнлэдийн күн, алди.

Номер «Зов Севера» одида эгден түргэ. Амыг-  
скиускан областной смотрла-коңкурсыла «Ут-  
ренняя звезда» мут анаңгалимын дабдука-  
нтын, «Гран-при» иоп, ырдутын буритын.  
Эрэвэл көлчим чукачидми манилтийтэн.  
Микрофондули торяритэн: «Эрэл көлчимин —  
10 ани, мидун «Айдит».

Ибдири райондеги титэл аны репертуарын ансамбль «Нурэнэк». Таридитэ артистыл шорынтын сценатки ибдири эзэктэй арчим-кыртан цалди пасынханай.

Комплексы иркылардын бисин «Охотнички» — солистка биенетты Эла Чуркана. Ибдиридэтий эзимеллини, оғзами маанилүчтөттө артистыл эвтидыккытай.

Гэе композиция коплээндик «Эвидек тундрэл». Ибдири эмидэлэн эрэхлэн эвидеку коетмигэнийн. Бумын тундрэлээ урэчин эвидяку он-каништийн. Аансамблъ чэлади энэрийн.

Ансамбль чэлэдээ эвирин, Ибдири эмдэлэн  
эрхэлэн нэгийн эрэг ичүүкэнээ эвирдек.

«Бу гүнү газетатки «Аниымты иин», типографияткы дю торэм, айч иинитэн, тургатын бидэй», эрэв «Нургэнэку»—коплачим бу анидякру унду», — эчин гүнитын артистыл. Аланагайский таңкорыл эзүмкул, оди элэ сценала «дэх хотихчин» биснити коплэчидми. Ибдири бин, оосэкин окин чирин, бин, оосэкин галдюр пасыртын. Оригинально, аниымты, эбдэндэй бисин ичүкчэйдек тургэчими, ыл администрацияла СДК Аланагай. Директор А. А. Сорокина, художественный руководитель Н. М. Кучеренко, библиотекарь Е. И. Инданова, методист Н. Е. Инданова. Частушкалбы икэрэйтэн в стиле КВН, ибдириду эбдэндэй бисин. Нончмыртын икэритьн икэм «Мин уминн, чему». Ибдири ая мудна иалди пасыкыри.

Банкет гостинилла РДК одни иян түргэвчим-  
и, элдүү типографияла, редакцияла, иikkэ эр-  
хэр ойяддэтын газеталдула статьялбы. Гос-  
тинийдээ микрофонтын цэвэртэй газеталду-  
лэ түргэвчирил, мэркээрдэ иквэвтэй ивки аюу  
икэм ары. Ноныртын демкычидтийн титэл  
инишир, иikkэ нонырдулатыг түргэвчирий.  
Онды Эссола, Анаагтайла дүлбэ очиджк бисин,  
механизаторылбы, животновотылбы. Эвидди-  
тындээ, коплэчидтийндээ, ивтдитындэ зиенэ,  
збдэндийч.

A 3 A

Т Э Л Э Н,

Исэллэкэн, шолтэн тыкрий, и, улдне урэчин одын Кобалан зэгден. Улаан шолтэн дэсчинийн зэгден кэнгээкээлэ. Яхита тыкче и, эзчтылжэн тыкрийн этдэй деламкар настмынн ойлан уллын кэви, эв зэглем. Эрдэн кэвигэ кибамча утэмтэ яхита тымнэ иммэгэлэн. Эгдэй кобалан ингаргача мулучь итэлни, чакиня оча, уклэжин кэгги, эв улзээн. Энэ, энны долдэлний будэлэлины туттул эй, икээл бичэл, тык эстэн ач улзэ туру. Исах уинц кобалан. Ирбэт агды гиркалан бичэ, эц дюганду имсэчими авынр абалын олла бисэкэн бэйчидэй манман туркучиллын эн, ии абал одакан. Делу зэгдем туркучиллын охэркэти, э. Туттул носэгчен бими эн, ии бисин, тык эн, ии абал одын. Небуух бисэкэн эсны эн, ии бис. Дюгзи одыдни гиркачайдмын зэрэл. Ури дован мэндэлти тэссиди, дэсчинийн. Уклэжин абал одын, небуух бисэкэн ии, энсэн, иши, атан нигаминий, эхдэмнийн агды одакан, абал одын. Он, алгар ион, эрир энгэжээ шималзак, кобалан дюн далылан дывэткээн зэлзэн дошидныкан. Иланач иниди, деммидэ дюодукун нэвкэттэн. Ами илан гиркачаки, эсни кобалан дюодукун шумс. Март шинэн, эн илүүжини ко-

балан уклээдив, мидуулан. Авкутын мэн билэх дяваччоттан экэркисчирэхэн, дебдээн тэлээдэй. Ондатан урээн абда абласний, тэдээ иллын когалан. Нээж ясаллон нюйтэн утариивкаваттан, осёми ясалан чиноттэн. Эдэн энэ ясады эсни намаслыг. Горумак авландула биси ичилдээн ичикэгэлэ. Тэвтэ-пүүлэхэн зечюсэн дебдэй. Демсий хобалан дебэднислэгэн. Горо дентэн тэвтэй, ясалд мейжэтийнхэн, габалнанда ичих нтэн. Мейжэтийн тэдээ эч ач дэлхүү Иманинай улсыд илэхийн эрэлийгээн. Коратан зич долгиваттан. Нюйтэн утасаасын урэхчен чидалсан, ясаллан утаснакацны эндэх. Ялта одын ичэвчийн Нямалдан хобалан тушашины урэхчен эрдэткин ичихэгдэхэй. Энэтхэгэе демсийн. Долдан хобалан онцгайчарийн коргэрийн. Илэхийн дянган лигич ушиг эдийн. Нюрмарийн посэгчнэм нямын хобалан марин, дыллон капчарийн огардлын нямын урэлбидысүтгэн, иян мэнжэн мавраи. Янтал төлэски ирриди навдакриди дентэн. Дюр онцгайчарийн биситэн. Омэн ишнүү улантын. Толэски ирриди дебэдиллын эмидэн долуук

үн, эл чубдыгээтэн, иманна обийн уя, эл зөвтэй.

Мөв унамгал бакртai дебдээндэй кон кобалказа, оий, ачан кобалан иркарийн долларитай. Насилу эзкэй оий, ачам, эмуритэй 47 км.

Кынды иншың посөгчес аси кобалан мавча  
янталду эзэндү. Челэвэн ибдирии 47 км эрт-  
извеки. Аднида аткакам укэниң колутты, ам-  
нак амалкарин ибдирии 47 км, доддаваттан  
эрсисөктөтөн. Дюган сараю орбитан, анын улсын  
чоттуу. Амнак дебэл мануриин. Хозяйка унурин  
манурилан деплэ иттиди. Иттины тарурилан,  
комбикормов чининчал деплэндүүтүн. Исурэ-  
кэн унур — тык вонмар этэй кынды якта асу-  
кац, этэндэ мар. Вольерав орбитан инэмч ир-  
башыч. Аза гербзи кобалан эсни баватта мэ-  
ни көсөнүкээдэй, онжимал доддуултэн бинэт-  
тэн. Аза дебэл мэнкэн туракин эзкөйттэн,  
дазылал аччинаулаш доватты. Кобалан дагри-  
ттакан огарын пасанукаваттан. Иманна тыкчес-  
лэн бэрүүрүттэн. Илам иншид гэлээтын. Мэн-  
кэн эмшүүн, мучуриин сарайтакин.

«Адит» («Согласие») — приложение к газете района Камчатской области. Учредитель — Газета отпечатана в Быстрицкой районной типографии А. Н. Черкасова. Адрес редакции и типографии: 684310

Адрес редакции и типографии  
Санкт-Петербургский институт

Быстринского национального района. Выходит один раз в месяц. Зарегистрировано администрацией Быстринского района Камчатской области. Издатель — коллектива редакции. Индекс для подписки 51807. Издано в печать по графику — в 16.00 ч. Фактически — в 12.00 часов. Редактор В.Р. ГОВЕРНЫЙ. За качество печати отвечает редактор. Тираж 300 экз.



# СОГЛАСИЕ

ГАЗЕТА БЫСТРИНСКОГО

НАЦИОНАЛЬНОГО РАЙОНА

## БЫВАЕТ ЖЕ...

### РАССКАЗ

Днем сентябрьское солнце так нагревает землю, что кажется, будто каждая кочка — это печка. Дурманящий, пьянящий аромат тундры не сравним ни с чем. Вдохнув его один раз, хочется еще и еще. Серебристо-зеленоватый ягель пояском по кочке, сверху — кустики шикши, между кочками — заросли багульника.

А травы? Не как в степи или в лугах. Здесь травинки — каждая индивидуальность, хотя маленькие, миниатюрные, но гордые. Раствут редко, заметно каждую, цветут от снега до снега.

Горные речки грозные и бурные в распадках, сдвигающие камни и разрушающие сопки, на тундре — глубокие и ленивые, поросшие по берегам зарослями ольхи, тальника и мелким кустарником, называемым «Отлакан». Листья его, особенно по весне, любимое лакомство оленей. Вдоль берегов — небольшие заливные луга и болотца, поросшие сочной травой. Эта трава и под снегом и после заморозков — зеленая. Любят ее и олени, и лошади. А где олени, там и настухи, их нелегкий труд, кочевки, редкие ра-

дости и заботы, заботы. Впереди у нас табун оленей. Осталось полчаса езды верхом и отдых коням, а нам горячий чай и свежие лепешки.

Дальний выстрел, вскоре злобный и призывающий лай согнал с нас знойную дрему, разбудил чувства и напряг мышцы.

Горячие кони через густой кустарник вынесли на большую поляну, окруженную редкими березками. Перемахивая через поросшие голубичником и карликовой береской кочки, мы, ориентируясь где визуально, где по лаю собак, догоняли огромного секача-медведя. Кошмы коней слегка утопали в подушке из мелких вечнозеленых елочек шикши, ягеля и травы. Сбитые ягоды голубики и шикши разлетались как брызги, сине-черным веером.

Это легкое тундровое покрытие как бы сдерживало порывы, снижало скорость; оно успокаивало, призывало не торопиться, но в то же время отбирало много сил у лошадей. Шеи их взмокли, при каждом рыске головы опускались все ниже. Спина медведя мелькала все ближе. Иногда он делал резкие выпады на какую-ни-

будь из собак, оглядывался назад на нас и при этом спотыкался, теряя скорость. Все ближе и ближе.

Можно стрелять. Еще чуть-чуть и... медведь резко остановился и развернувшись встал во весь свой гигантский рост, расставив в стороны лапы со шлифованными, величиной с пальцы человека, когтями. Кони шатахнулись в стороны, медведь оказался справа от меня, стрелять неудобно. Стволы вверх, коня по крупу, разворачиваюсь и... лечу на «кучу малую». Почти коснувшись стволами медвежьего загривка, выстрелил, второй выстрел — со вставшего в «свечку» коня — в голову уже оседающего на кочку медведя.

Окровавленные собаки с яростным рыком драли громадного зверя. Визжа и храни, пробуксовывая ногами, пытался подняться конь напарника. Где же Генка? Я выскоцил из седла, подбежал к лошади друга, за повод помогаю ему подняться. А вот и Генка! Он завалился между кочек, и конь его не придавил, просто закрыл сверху. Испугаться он не успел. Я

## АЗА

### РАССКАЗ

Полыхающее жаром зарево заката окрасило алой кровью вершину Кабалана, приграчный розовый свет упал на огромный выворотень. Вырванная с корнями могучая лиственница упала на огромный мшистый камень, образовав неглубокий грот искусственной пещеры. В глубине его темнели остатки деревни и мелкие корни жимолости. Огромный бурый медведь с проплешинами на местах многочисленных шрамов, истертыми желтыми клякками не торопясь рвал берлогу. Огромные, когда-то могущие передние лапы плохо сдирались холином тайги, то и дело застревали в мелких корнях. Старый бродяга из-за слабого ручного хода кижуча не успел нагулить жир, на поиски дальних перстилиц уже не было сил. Выкопать берлогу поглубже тоже не удалось, слой мелкого гравия быстро кончился. А ворочать крупные камни, как бывало в молодые годы, медведь уже не мог. Потоптившись еще несколько дней вокруг своей зимней обители, Мишка с помощью одному ему известных корней очистил кишечник и заснул.

Чутький сон старого зверя не обещал ничего хорошего. Тонкий слой жира плохо согревал огромное тело, шерсть тоже понтерлась, передела. Беснокойные кедровки, чувствуя приближение весны, то и дело устраивали невыносимый газдеж на ближней березе. Тоска и голова гнали воли из берлоги, и только большой опыт скитаний по отрогам Срединного хребта удерживал зверя от решительного шага.

Однако свирепые мартовские выноги вконец доконали хищника, и он окончательно проступался. Только инстинкт самосохранения удерживал мишку от непреодолимого желания покинуть импере убежище и ринуться на поиски пищи. А еще через день одна единственная капля холодной талой воды упала на черный нос хозяина тайги и навсегда лишила покоя. Поднявшее чело берлоги поклалось легко, он без сожаления расстался с местом добровольного заточения и окунулся в снежную купель.

По весеннему яркое солнце, отражаясь от

ослепительно белого снега, резало глаза, вызывая нестерпимую боль. Чтобы ее унять, мишке утюжили глубокий снег, опустив низко голову, то и дело ватыкаясь на корявые стволы лиственницы, лишь через несколько часов к нему возвращалось зрение, он оказался один на один с обширной поляной, сплошь покрытой зарослями колючего шиповника. Редкие красные головки плодов дразнили аппетит. Голодный зверь набросился на скучную пищу и долго обгладывал кусты, не обращая внимания на острые колючки. За этим невинным занятием и застали его сумерки. Неважное зрение помешало лакомиться шиповником, утолить голод не удалось. Разрыв снег, старый медведь лег и до рассвета забылся в беспокойном сне. Его уши были прижаты к голове, что свидетельствовало о чутком сне хозяина тайги.

Солнце неожиданно вырвалось из-за вершин хребта, сюниа неприятно стегнуло по глазам. Мороз крепчал. Чтобы согреться, хищник затрусили к основанию хребта, к густым зарослям шиповника. Вчерашний выход на корружку не утолил голод, а лишь разбередил аппетит. Неожиданно чуткий слух услыхал едва слышное повизгивание, а с ним и приторно-сладкий запах живности. Медведь резко остановился, встал на лыбы и безошибочно определил место берлоги с медвежатами. Никаких сомнений не оставалось, в десятике метров с вершиной сугроба поднимался легкий парок. Рискуя испытать на себе силу страшных лап медведицы, хищник стал осторожно подкрадываться к берлоге.

Борьба оказалась неравной и потому очень короткой. Молодая медведица почувствовала опасность и попыталась всем телом заслонить малышей и получила страшный удар по голове. Огромный юготь более десяти сантиметров в длину проломил череп, прекратив мучения жертв почти мгновенно.

Шатун не торопясь, деловито выволок добычу на поляну и стал зубами рвать горячее податливое тело, помогая когтистыми лапами. Глаза хищника горели недобрый огнем, из полуоткрытой пасти то и дело дождем вылетали крупные капли крови и как бруски раскатывались по жесткому снегу...

Лесорубы случайно набрели на жуткое место кровавого пиршества. Их привлекли истощенные вопли медвежонка, чудом оставшегося в живых. Его брат тоже оказался безжалостно растерзан шатуном. С трудом поймав малыша, они привнесли его на 47 километр.

Любовь Федоровна Баскакова несколько месяцев отпивала медвежонка молоком. Он очень скоро привык к людям, стал откликаться на кличку Аза. Его поместили в сарай, стали хорошо кормить. Но вскоре пищи стало нехватать, что хищника не сразу заметила. Поняла после того, когда увидела Азу, испачканную комбикормом, в загородке для поросят. Животные мирно чавкали над деревянным корытцем. А однажды после первого снега молотьба медведицы удрала из дома. Трехдневные поиски ни к чему не привели — она сама неожиданно вернулась в сарай.

Вскоре стало ясно — медвежонок из безобидного существа превращается в сильного хищника. Пришло время строить вольер из прочной железной сетки и оборудовать берлогу. Аза быстро привыкла к своей роли живой достопримечательности и охотно позирует перед гостями и туристами. Но ей нужно все больше пищи, в том числе и мяса. Этую проблему Аза решает частично сама. Во время кормежки голодные вороны порой слишком близко подходят к корыту и она молниеносными ударами расправляется с непрошенными гостями. Однако это неадолго. Трагическая судьба животного волнует многих посетителей 47-километрового водопада.

Б. ГОВЕИННЫЙ

# БЫВАЕТ ЖЕ...

за него испугался больше. Ружье воткнулось стволами в землю. Вытащив его, Генка, ругаясь, стал заниматься с ружьем: разрядил, чистил стволы. Держа ружье наизготовку, я подошел к тушке медведя, которую драли две собаки. Осторожно спустил курки. Третья собачка — старый опытный кобель, сидит — верный признак: медведь мертв.

Расседливаем коней, закуриваем. Как же все получилось? Анализируем, спорим, доказываем друг другу одно и тоже по несколько раз и паконец приходим к соглашению. Генка, мой ровесник и напарник, молчаливый, почти всегда согласный со мной во всем, за меня — хоть в огонь, хоть в воду, и молчком. Разговорчив когда выпьет лишку или очень сильно взболтает.

Наши кони — оба мерини, по восемь лет, еще молодые, горячие. Мой — игреневой масти, по кличке Мишка, Генкин — караковый и зовут его Черный. Оба они потомки лошадей казаков-первоходцев с примесью крови орловских рысаков. Крупные, длиннотелые, выносливые, горячие: кровь-кипяток, глаза — выстрел. Умные, преданные любящему хозяину, с крепкими, как железо, копытами, густыми гривами и мягкими бархатными губами.

Пять лет Мишка был мой, а вот Черному не везло — «хозяева» часто менялись, но он больше признавал меня. При каждом удобном случае старался «поцеловать» меня в лицо своими мягкими, трепещущими губами, чем вызывал бурную ревность у Мишки. Если соперник был на привязи, он ржал как-то не по-лошадиному, бил копытами землю, вставал на дыбы. Если тулел, то побегал, выгибая шею и высоко выкидывая ноги, визжал и норовя ударить «любовника», прогонял его. После чего шумно обнюхав меня, начинал ласкаться сам, при этом закрывал глаза и мелко-мелко подрагивал своей лоснящейся шерстью.

Так вот, продираясь через кусты, Черный наступил левым глазом на итуку (глаз покраснел и сузился), но мы скакали быстро, не заметили, а конь наверное этот глаз держал прикрытым и плохо им видел. Когда мой Мишка взял левес, то Черный вынес Генку прямо на медведя. Через голову коня мы обычно не стреляем, его можно оглушить, да и не прицепляться.

Генка выстрелил не успел. Медведь прыгнул. Удар его мощных, страшных лап привелся в седло и притороченную к седлу выключную сумку — итуку. Конь вместе со всадником перевернулся, но и секач отлетел в сторону. Затем медведь быстро вскочил, снова бросился на охотника, но попал под удары копыт пытавшегося встать коня и на него сразу накинулись три кобеля-медвежатника. Замешкавшись, медведь успел только ударом лапы разорвать итуку, отбросить одну из собак, и, крутявшись на месте, снова броситься к упавшей лошади. Но и выстрелил, остановил его. Второй выстрел поставил точку.

Вот это был медведь! Выпластывая, мы вдвое еле-еле переворачивали тушу. Толщина сала превышала ширину ладони, а куча внутреннего жира едва поместилась в мешок. С черепа срезали мясо, вытряхнули мозги, затем положили его на муравейник. Упаковать шкуру, чтобы довезти ее до избушки, было не во что. Эта шкура не влезла ни в один мешок. Пока мы разделяли мясо, упаковывали его, перекуривали, шкуру чуть подсохла. И тогда я накинул медвежью шкуру на своего коня поверх завязанного седла, и так и вел его в поводу.

Мишка косил глазом на шкуру, всхрапывал, но шел спокойно. А Черный по дороге старался зубами ухватить медвежью шерсть, но при этом хрюпал и громко фыркал. Лошадям, чтобы они меньше пугались неприятного для них

запаха зверя, мы намазали морды медвежьей кровью.

А уставшие собаки радостно заглядывали нам в глаза, то вертелись под ногами, то исчезали в кустах, то куда-то убегали. Довольные — не опозорились.

Мы с Генкой тоже были довольны. Во-первых, этот секач не раз разгонял нагульный табун, а сегодня утром даже задрал одного бычка. Во-вторых, приличные трофеи: мясо, жир, сало, шкура.

Через две недели я привез в избушку обработанный муравьями череп медведя — они начисто выбрали все мягкие ткани. Еще двое суток держал череп в речке, затем высушил. Этот череп я подарил студенту-практиканту из Иркутска, будущему оховеду. Он долго не мог поверить, что такое может быть: трофей и до половины не влезал в двенадцатилитровое оцинкованное ведро. Один клык был чуть надломан, да еще дыра от пули портила картину. А в остальном — высший класс.

Громадная шкура, угольно-черная на боках и лапах и темно-медной спиной и шеей, с великолепными черными блестящими и очень крупными когтями не долго украшала нашу избушку. Как-то вернувшись поздно вечером, обнаружил на столе записку, которая успокаивала нас тем, что шкуру мы себе еще добудем. А чтобы не особо грустили, вот вам банка спирта. Здесь же на столе стояла полная трехлитровая банка.

Вот и вся история. Да разве передашь на бумаге словами всю красоту охоты! Нет. Это надо хотя бы видеть, а еще лучше — принять участие. Много я еще добывал медведей на охоте, много их встречал. Но крупнее, чем этот, не видел. Может быть нет больше таких?

О. АРБУНАТ.

♦ ДНИ ЭВЕНСКОЙ КУЛЬТУРЫ

## АНДАВГАЙЦЫ НА СЦЕНЕ РДК

Исключительно памятным, волнившим событием в жизни односельчан райцентра стали дни эвенской культуры в честь 60-летия со дня создания районной газеты «Новая жизнь» и 10-летия выхода в свет первого номера «Айдита». Свою положительную роль в подготовке к празднованию сыграло короткое объявление на 1-й полосе «Новой жизни» о том, что юбилею газеты посвящается премьера спектакля «Сказки Алиея». Первая постановка национального театра «Геван» режиссера Н.И. Григорьевой была многообещающей, собрала небывалое число зрителей райцентра и Андагая. Они не обманулись в своих ожиданиях. Пришли те, кто хотел приобщиться к самобытной культуре эвенов и коряков, зрители заполнили все проходы и стояли у стен.

Советник губернатора Е. А. Мандярова и специалист областного отдела культуры по международным и межнациональным связям Р. П. Ефремова вручили андагайцам памятные ценные подарки в честь 10-летия со дня создания ансамбля «Оръякан». В числе этих подарков радиоприемник, микрофон, видеокассеты и много бисера для пошива сувениров.

В «Новой жизни» был опубликован материал под заголовком «В честь виновников торжества». В нем подробно освещено первое отделение вечера-концерта. А вот второе отделение началось с выхода на сцену андагайских ребятишек — членов ансамбля «Оръякан» (солист Володя Кавав).

Танец куропаток, где все танцовщицы были в необычных белых костюмах, поразил зрителей. Зал замер под магическим действием искусства, которому сродни волшебство. Сразу ме-

жду юными артистами и зрителями установился тот невидимый, но вполне осязаемый контакт, который всегда вдохновляет актеров. Ребята старались вовсю, за что были награждены бурей долго не смолкающих аплодисментов. И это вполне понятно — каждая новость воспринимается всегда с радостью, как дуновение морского ветра в летний зной.

По душе пришелся зрителям района и второй танец «Оленята», где солировали Кира и Таня Индановы. Присутствовавшие в зале биетринские ребятишки встретили выступление андагайских сверстников дружными аплодисментами.

Третий номер ансамбля «Оръякан» под названием «Зов Севера» заслуживает особого внимания. Недавно на областном смотре-конкурсе юных дарований «Утренняя звезда Камчатки» они выиграли Гран-при. И на этот раз они старались вовсю, убежденные в том, что этот танец, где задействован был весь ансамбль, того стоит. А еще потому, что по микрофону проговаривали волнующие слова:

— Танец посвящается десятилетию выхода в свет «Айдита».

Районные зрители давно знакомы с репертуаром андагайского ансамбля «Нургэнэ», и внезапное появление артистов на сцене было встречено громом аплодисментов. Шуточный танец «Охотники» — солистка Эла Чуркина сразу настроила зал на мажорный лад. Народная медлительность танцовщиц, раскованность, идущая от уверенности в успехе, передались зрителям, они поддерживали самодеятельных артистов возгласами одобрения.

Вторая танцевальная композиция «Игры в

тундре» поразила зрителей пространственным ощущением происходящего, которое умело передали самодеятельные актеры. Они выступили всем составом ансамбля и оставили в душе зрителей памятное, незываемое впечатление.

Поздравляем коллектив типографии и редакции газеты «Новая жизнь» с 60-летием!

Этим приветствием начался третий номер программы, где ансамбль как всегда самозабвенно исполнил свой самый главный танец «Нургэнэ». Андагайские танцовщицы, легкие на ногу, на этот раз казались превзошли сами себя. Они буквально «летали» над сценой, за что и заслужили шквал аплодисментов.

Оригинально, ново, привлекательно выглядела на сцене районного Дома культуры и небольшая программа работников администрации сельского очага культуры. Директор ДК А. А. Сорокина, художественный руководитель Н.М. Кучеренко, библиотекарь Е. И. Инданова, методист Н. Е. Инданова. Частушки в стиле КВН привились по душе зрителям. Они исполнили песню «Единственная моя» и заслужили море дружных, долго не смолкающих аплодисментов.

Банquet в гостиной РДК стал логическим продолжением торжества. Один за другим к микрофону подходили авторы газеты, ветераны труда, любители задушевных лирических песен. Они вспоминали давно ушедшие, незабываемые дни строительства Эссо и Андагая, замечательных механизаторов, животноводов. Веселье, игры, танцы продолжались заполночь, оставив в душе многочисленных авторов газеты неизгладимый след.

Б. ГОВЕИННЫЙ,  
член Союза журналистов РФ.